
Работа с картой 
по решению заданий  

из топографии и гидрологии



ТОПОГРАФИЯ

ТИПЫ ЗАДАНИЙ:
- Знание условных знаков топокарт
- Определение масштаба карты
- Определение расстояний
- Определение координат
- Ориентирование
- Определение абсолютных высот
- Определение относительных высот 

(превышений)
- Определение процессов рельефообразования









Пояснительные





















Урез воды

● Уре́з воды́ (реже береговая 
линия) — линия пересечения 
водной поверхности любого 
бассейна (водотока рек или 
водоёма) с поверхностью суши. 
По высотной отметке уреза воды 
определяется высота водотока 
(водоёма) над уровнем моря.









12. Что 
означают 
надписи на 
карте:
А) вдоль 
шоссе на 
востоке 
карты- 8(11)
Б
Б) для 
площади 
леса 
Северный
В) для 
мостовых 
переходов
Г) для 
участка 
непроходимо
го болота
Д) для форм 
линейной 
эрозии

А) 8 – ширина проезжей 
части, 11 - ширина с 
обочинами, Б-характер 
покрытия
Б) сосна – 
преобладающие породы 
деревьев, 20 – высота 
деревьев, 0.20 - толщина 
стволов, 6 – расстояние 
между деревьями
В) К (Д) –строительный 
материал, в числителе – 
длина и ширина моста, в 
знаменателе - 
грузоподъемность
Г) глубина болота
Д) ширина и глубина 
формы или только 
глубина формы.

5  
балло
в (по 1 
баллу 
за 
кажд
ый 
прави
льны
й 
ответ)



Примечание: при вычислении масштаба и длин следует 
исходить из того, что стороны квадратов на карте  
равны 1 километру. 



1. Определить  численный  
и именованный масштабы 
фрагмента карты, если 
известно что расстояние 
между линиями сетки 
квадратов на карте  
составляет 1 километр

В 1 см 250 м
1:25000
или
1000 м : 4 см

1 балл (по 
0,5 балла 
за  
каждый 
масштаб), 
при 
наличии 
вычислен
ий 
добавить 
еще 1 
балл



2. Определить 
длину шоссе, 
проходящего вдоль 
реки Соть в северо-
восточной и 
восточной части 
фрагмента карты

27 см х 250 м = 
6750 м (6,75 км)
Допуск:  ±100 м

1 
балл, 
при 
налич
ии 
вычис
лений 
добав
ить 
еще 1 
балл



3.От горы Бол.Михалинская (высота 213,8) вычертить на 
карте два указанных ниже направления и определить их 
географические азимуты.  
*Известно, что географический меридиан соответствует 
восточной границе фрагмента карты.
а) до уреза воды реки Соть 
(108,9) на северо-западе 
карты

3420

Допуск:  ±10
1 балл

б) до горы Карьерная (171,3) 1350

Допуск:  ±10
1 балл



ПН

γ δ

Линия 
сетки

Истинный 
меридиан

Магнитный меридиан

α
Ам Аг

Формулы перехода 
при определении 
углов 
ориентирования

Аг = α + (±γ)
α  = Аг  -  (±γ)
Ам = Аг - (±δ)
Аг = Ам _________
Ам = α   - (± ПН)
α =  ________________
(±ПН) = (±δ) - (±γ)
Аобратный = Аг ± 180

Углы ориентирования





3. Вычислить 
сечение рельефа 
данного 
фрагмента 
карты.

5 м
Варианты 
вычислений:
(190-185 м) : 1 гор;
(210-175 м) : 7 гор;
(175-150 м) : 5 гор;
(125-150 м) : 5 гор;

1 балл, 
при 
налич
ии 
одного 
из 
вариа
нтов 
вычис
лений 
добави
ть 
еще 1 
балл





Определение координат



4. По каким отметкам высот 
можно провести участок 
главного водораздела реки 
Соть?

209,3
213,8
212,8
171,3

2 балла
(по 0,5 

балло
в за 
кажд
ую 
высот
у)



6. Проставьте на 
карте цифру 1 на 
участках прямых 
склонов и цифру 2 
на участках 
выпуклых 
склонов. 
Объясните свой 
выбор.

4 участка - прямые, 4 участка – 
выпуклые.
Прямые – вдоль левого берега 

реки Соть, выпуклые – вдоль 
правого.
Объяснение 
выбора:
Выпуклые имеют
в верхней части склона 

расстояние между 
горизонталями больше, в 
нижней – меньше
или
в верхней части наклон 

поверхности (крутизна) меньше, 
в нижней – больше.
Прямые склоны имеют равное 

расстояние между гориз-лями

2 балла 
(по 0,4 
балла за 
каждый 
правиль
ный 
участок) 
+ 1 балл 
за 
объясне
ние 
причин 
(по 0,5 
балла за 
каждый 
тип 
склона)



 7. Какие процессы 
активно  протекают на 
данной территории? 
Какие формы рельефа 
они образуют? Какие 
мероприятия следует 
проводить для 
снижения развития 
данного процесса?

Процессы:
-эрозионные
 -заболачивание 
-оползневой
Формы рельефа:
-овраги;
-промоины;
-оползни
Мероприятия:
Посадка 
деревьев по 
бровке оврага и 
по его дну

1,5 балл 
(по 0,5 
баллов за 
процесс). 
1,5 балл 
(по 0,5 
баллов за 
форму 
рельефа). 
1 балл за 
мероприя
тие по 
посадке 
деревьев



Основные формы рельефа

 а – гора; 
 б – котловина; 
 в – хребет; 
 г – лощина; 
 д – седловина; 

1 – водораздельная 
линия; 
2 – водосливная 
линия. 



формы рельефа



формы рельефа

● Лощина – форма рельефа, противоположная 
хребту. Два ската лощины; в самой низкой части 
её образуют водосливную линию или тальвег, по 
которой стекает вода, попадающая на скаты. 
Разновидности лощины -долина и овраг. Долина 
часто бывает ложем реки или ручья.

●  Седловина – это место, которое образуется при 
слиянии скатов двух соседних гор. Иногда - место 
слияния водоразделов двух хребтов. В горах - 
перевалы.





формы рельефа





ГИДРОЛОГИЯ

ТИПЫ ЗАДАНИЙ:
- Определение расположения притоков
- Определение судоходности рек
- Определение гидрографических 

характеристик рек
- Вычисление гидрологических 

характеристик рек
- Изучение русловых процессов













5. Какой 
склон реки 
Соть 
(правый или 
левый) выше 
и почему?

Правый
Причины:
1- в северном полушарии для 
рек, протекающих с севера на 
юг за счет орбитального 
вращения Земли;
2- отметка водораздела на 
правом берегу составляет 
213,8 м, на левом достигает 
212,5 м;
3-вдоль правого склона 
крутизна склонов больше, 
чем на левом;
4-развиты овраги 

1 балл 
+
2 
балла
(по 0,5 
баллов 
за 
кажды
й 
правил
ьный 
ответ 
по 
причи
нам 
данног
о 
явлени
я)



Вычисление гидрологических 
характеристик

● Объем стока            W = Q х T (м3)
 

                                      Т = 31,5 х 106сек/год

Важен расход воды. Как его определить 
по карте?



9. Вычислить  площадь водного сечения (ω) и 
расход воды (Q) по известным 
гидрографическим характеристикам реки 
Соть в двух пунктах. Насколько изменился 
расход воды вниз по течению реки.

Расчеты:
Пункт 1. ω =  В х Нср ( м

2) = 285 х 4,8 = 1368
                Q= ω х ν (м3/с) = 1368 х 0,1 = 136,8
Пункт 2. ω =  В х Нср ( м

2) = 135 х 4,8 = 648
                Q= ω х ν (м3/с) = 648 х 0,1 = 64,8
Расход воды изменился на 72 м3/с

2,5 
балла 
(по 0,5 
баллов 
за 
кажды
й 
правил
ьный 
ответ)



Русловой процесс
























